
大家好，我是R09的張沛齊。

我在2022年時申請了本所與早稻田大學（以下簡稱早大）創造理工學部的雙聯學位，並在2023年正式赴日就讀。

非常感謝在先前已有許達毓學長的紀錄，讓我得以遵循方法並入學。

感謝陳亮全老師、陳良治老師、黃舒楣老師、林書嫻學姐、許達毓學長，以及所辦的秀妹、政諺、祥雲等等許多人當時在申請到入學路途上的諸多協助。

我也想藉由紀錄下我的經驗，提供給各位參考，期盼能鼓勵更多城鄉所同學把握雙聯學位的機會更多元的向學。

一、雙聯學位的計畫內容簡述

此計畫為「國立臺灣大學建築與城鄉研究所」與「早稻田大學創造理工學研究院」所簽訂、屬為「所對院」的「跨國雙碩士學位」計畫。詳細請洽簽訂的備忘錄內文，所網有英文版（中文譯本可洽所辦）。

簡言之，藉由此計畫，臺大城鄉所的碩士班學生可以前往早稻田大學創造理工學院下就讀碩士班、主修（專攻）建築學或建設工學（土木與環境工程）；每年可交換兩名學生（但以五年內總人數調整）；自赴日留學（交換）起在早大在學兩年直至畢業，但**實際在早大停留時間為一年，第二年需回到臺大繼續就讀**。

交換生**必須完成一定的條件（包括早大碩士班要求的學分、日文的畢業論文）**，備忘錄中同時有明訂在臺大修課可抵免的學分（需配合科目對照表），始得畢業。

申請門檻「幾乎」只有語言一項：**日本語能力試驗N2以上**（或是其它類似考試標準，請見備忘錄）；但當然也是要獲「本所」（亦即在臺灣的指導教授及所長等）推薦、且在早大有認可並願意指導的教授（研究室）。

臺大學生並不需要繳交早稻田的學雜費，雙聯學位在學期間，為早大及臺大兩邊同時在學，只要繳交臺大的學雜費即可。備忘錄中有提到交換生必須要自負食衣住行等日常雜費，早稻田會協助覓得住宿處（通常是國際交換生宿舍的申請），而就往年經驗，早大的雙聯學位生會有獎學金可以申請，若獲通過大致會與住宿費打平。

另外，本計畫一定需要「至少在學兩年（一年在日本、一年在臺灣）」，故基本上最好是在碩二上學期就申請本計畫，於碩二下學期至碩三下學期赴日，並於碩四下學期畢業會是最順暢畢業的方法。

二、我的申請經驗

(1) 早大來信預告申請開始與準備

日本的學期大致分春、秋兩大學期，雙聯學位大多都是在每年春學期四月開始為期兩年的在學（一年赴日交換）。早大會在前一年秋學期的十月前後來信本所預告本年度申請訊息，並附上早大留學中心本方案的連結，預告需準備的文件與寄送方法。（相關要求與程序的資訊可參考早大本計畫的網址：<https://www.waseda.jp/inst/cie/en/to-waseda/ddp>）。

在指定的日期內，除了必須要填寫網路的表單之外，也需同步將相關的文件整理成一個郵包寄送到早大，而這相關的文件雖然稍嫌繁瑣（如在學證明、修課紀錄、成績單、語言能力證明、推薦信、財力證明……等等請詳見當年度公告），但只要在平時陸續準備都是來得及的。真正重要的是：由於表單就需要填寫早大教授的指導意願，所以在申請前就必須先確定早大教授的指導意願。

(2) 早大教授指導確定

臺大城鄉所會有與早稻田創造理工學部有這個雙聯學位的計畫，要特別感謝陳亮全教授。因陳亮全老師即是在早稻田完成碩、博士學位，在其熱情的為同學著想爭取下，才獲得這個機會。一般來說在我之前的學長姊，多是跟隨陳亮全老師熟悉的後藤春彥教授進行都市計畫相關研究。

然而因為當時我在臺大跟隨黃蘭翔老師，已對建築史相關研究有明確的方向，之前就有一直在看早大建築史研究室的網站，經由黃老師、陳教授與後藤教授的輾轉聯繫（打招呼）後，我得以聯絡上早大建築史研究室的中谷礼仁教授。

之後，基本上如同聯絡臺灣或國際學者一般，需準備好研究計畫書與學習計畫書寄送給老師，表明想要到其門下學習的原因與目標（因此建議，平時就要有在關注老師的研究內容與授課方向）。當時中谷老師讓我進行了兩次的線上面談，確定諸多細項後、同意指導。

(3) 申請完畢到早大回信

準備好相關文件、早大老師意願後，填畢網路上相關表單，並將必要的紙本包裝（需請所辦用專用信封及印章以所名義而非個人名義）以國際郵包寄送至早大後，大概會沉寂好一陣子，直到早大公告的放榜日期（大概在一月底）時，才會再回信（電子及紙本）通知所辦確定入學訊息。確定入學的話，臺灣在二月開始的新學期就請不要選課（因為三月底你就去日本了，出席會有問題；但因為同時在學，線上課程或是論文寫作等學分課可以考慮。）

入學訊息中包括了早大的新生帳號以及更多的相關申請的事項；而紙本郵包中最重要的即是「入學資格證明書」與「在留資格認定證明書」這兩項，都必須要好好保存，前者到日本拿到學生證前有同等效力，是辦理各種資格的重要佐證文件。而連同後者，你必須要拿著這個證明與護照，到日本臺灣交流協會辦理留學「簽證」，辦理完成後簽證黏在護照上、在留證明會釘在某一頁上，請不要撕下，一直到入境日本後，在機場交給海關，辦理在留卡。

同時在二月至三月之間，早大方也會陸續寄送留學生相關的訊息，如學生證訊息與宿舍的申請、學生信箱的設定等等。

尤其應注意公告宿舍分配結果時間與最早入住時間，你因而可以開始購買機票。並建議聯絡早大的教授告知你到日的時間，教授可能會開始安排你與研究室的其它同學見面。

三、入學以後相關注意事項選課

(1) 赴日相關日常準備

早大宿舍通常會在開學前一週開放入住，比較合宜的入境時間就是在那週入住。（如果想要更提早去玩、住在旅館或其它地方，可能也可以研究先以簽證觀光入境，但後續是否有需辦理再入國等問題因我沒有經驗而不太清楚，請自行研究；然而雖然四月初開學，但真正開始上課可能是第二週以後了，所以其實時間還算綽綽有餘。）

抵達日本入境，將護照連同在留證明交由海關後，會得到「在留卡」，這時建議申請要「漢字註明」，不然可能會只有同護照上的羅馬拼音（沒有漢字，日後申請其它東西可能都要用英文，對於日常生活會稍嫌不便）之後再改的話還得親跑入國管理局並付錢會很麻煩。

另外若有需要，也可以同時提交「資格外活動申請書」，雖然留學簽證規定不能打工，但連同這個申請，可以在一定期間內有相關活動，主要是便於在早大校內擔任教授助理等。

入境後，最重要的即是「在留卡」。在入境後14天內請攜帶至區役所辦理**住民登記**、辦理**銀行帳戶**（郵儲銀行通常是最普遍最基礎的）與**電話門號**（網路上有很多方案可找）。辦理時可能會有缺電話、缺地址的狀況，都可以先填學校或宿舍的地址，日後再來變更。

(2) 見面打招呼與伴手禮

再與老師報告完赴日時間後，可能會約定研究室碰面時間，讓你趁機認識大家（可能就是接近開學後的某一天）**無論如何一定要主動問候**。而與老師或研究室初次見面時，**最好準備些臺灣帶過去的伴手禮**，最好是大家方便一人一個分享的，如鳳梨酥、糕餅等禮盒。

(3) 認識研究室的朋友

相較於臺大城鄉所可能是以不同老師指導的同學共享「研究室」的空間，而平時去跟著不同老師上課、必要時進入老師研究室一起討論的狀態；日本基本上是更以圍繞著老師的

「研究室」為主的制度，一個研究室下可能有多個討論群組「ゼミ」，在日本一定要找到與自己研究志趣相關的主題，熟識群組內的同學並參與研究進行，協助自己的論文發展。

(4) 選課與上課

我入學以後，是與其它正規生相同都是用早大的線上選課系統登錄的。在選課前最好再次和指導教授確認，因為雙聯學位在日本只有一年，一定要在第一年就先完成所有必修學分要求，第二年才能無後顧之憂的回臺灣好好寫論文。另外抵免學分等認定也是由指導教授與早大校方認定為主，所以反覆的確認是非常重要的。

(5) 其它

其它如先前所說的「交換留學生獎學金」的申請、又或是更多的課程與學生相關訊息，早大校方大多也會主動寄信到你的學生信箱通知，故請自行多多留意。

四、結語

只需繳交臺大的學費，就能到早稻田就讀一年，體驗在日本的生活、拓展學術的視野與網絡，是非常難能可貴的機會。寫這篇紀錄，是希望大家好好把握這個機會。

除了日本早稻田之外，其它國家、學校的交換學生、雙聯學位等等計畫，無論在臺大或者是城鄉所，都有非常豐富多元的管道可以探索嘗試。

願各位同學在城鄉所的時光，都能善用這裡豐富的資源，充實自己與他人的生命、同時讓我們生活的環境更美好。而在學業之外，最最珍貴的，其實是這裡和善的師長的同學們，請大家要好好珍惜彼此的相聚、互相砥礪、相依前行。